

丹凤县商镇北坪村第一书记刘建文——

甘当群众贴心人

本报记者 贾书章



驻村干部

“要把驻村工作干好，就要驻村、驻心、驻身，把群众的事当成自己的事，实实在在为群众办实事，做好事，做群众的贴心人。”3月7日，丹凤县农商银行商镇北坪村第一书记刘建文对记者说。

中等个子，脸色黝黑，脸上始终带着微笑，言语温和亲切。这是刘建文给人留下的深刻印象。他今年50岁，自2021年7月13日到北坪村驻村以来，始终坚持工作在村、生活在村。刚到村里的时候，他从遍访工作着手，做好民情日记记载，利用2个月时间对全村692户农户中的548户常住户做到了遍访全覆盖，并认领2户重点监测户、3户脱贫户进行帮扶。

刘建文帮扶的重点监测户周书林70岁，患肺气肿多年，妻子67岁，瘫痪在床17

年，家庭经济困难。在刘建文的帮忙联系下，周书林的儿子到西安务工，月收入4000多元。他一时间就到周书林家中和老两口拉家常。看到他家的院子坑洼不平，刘建文联系农商行帮其硬化院落120平方米，对其房屋进行了修缮，并及时帮助解决一些生活上的困难。刘建文帮扶的村民陈清亮今年55岁，家里原有5口人，其父亲因病去世，儿子患脑瘫不幸离世。刘建文经常到陈清亮家看望，将他们家纳入低保户，还联系西安一家单位让他去当保安，管吃住，月工资3000元。如今，陈清亮的家人见人就说刘书记是他们家的贴心人。

2021年，刘建文积极联系丹凤农商银行党委，实施支部共建，充实和帮扶建强村级党组织，与丹凤农商行所辖9个支部建立了“党建帮扶，乡村振兴”党建联盟，帮村里成立了5个党员志愿者工作队，引进党建帮扶资金3.2万元，开展党建帮扶工作。

北坪村党总支书记、主任刘朋说：“为补齐基础设施短板，刘书记帮我们村

争取相关部门资金20万元，多方筹措资金10万元用于环境治理，改善村容村貌。与县城中工业园区管委会协调，争取资金16万元对园区建设中损坏的350米小河路段和堤坝进行修复，硬化改造加宽七八组产业路300多米，极大地方便了群众生产生活出行。”

2022年，刘建文为摸清村情、民情、户情，和驻村工作队坚持每季度对村内所有农户开展一次遍访，每月对251户脱贫户进行一次遍访，对7户重点监测户每周走访一次。了解群众急难愁盼问题，做到帮扶工作有的放矢。协助化解群众矛盾纠纷15起，为周树林、田克礼、周立强、彭占盈等4户群众解决了生产、生活困难问题。

北坪村副主任彭少雄说：“刘书记在入户帮扶走访过程中，对群众反映的村道部分太阳能路灯损坏影响出行问题，及时向农商行领导汇报并得到资金支持，农商行投资5万元对74盏损坏路灯进行更换、维修，受到了群众称赞。”

为关爱帮扶困难群众，刘建文还多方筹措资金1万元在春节、元宵节期间对困难党员和群众进行慰问；联系丹凤农商行出资3.9万元，对13名困难大学生（其中研究生6人）进行资助助学，帮助他们完成学业。

刘建文依托驻村单位优势，精准实施金融信贷帮扶。制定了北坪村信用村建设推进实施方案，通过上门入户建档、评级授信，解决群众产业发展资金困难。累计农户建档586户，评级授信409户，授信金额5860万元。年度发放脱贫巩固贷31户125万元。北坪村经镇政府、丹凤农商银行联合验收，确定为“信用村”。年度累计发放脱贫巩固贷11户55万元，发放产业支农等贷款36户412万元。2023年8月，他联系农商行投资3万元设立北坪村金融e站，方便群众涉农资金兑付。自金融e站2023年9月建立以来，协助村上收缴医保1700多人，为160多人支取涉农资金32万元。方便了本村及周边村（社区）群众涉农资金的支取，做到服务群众“零距离”。

商州检察院开展普法宣传

本报讯（通讯员 鲁 炜）为推进打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作不断深入，进一步提升市民识假辨假能力，构建诚信经营、安全消费的良好环境，3月15日，商州区人民检察院开展了以“建立诚信社会体系 助力商州文明城市创建”为主题的宣传活动，进行“零距离”普法。

活动现场，商州检察院干警通过悬挂条幅、发放宣传页、提供现场咨询等形式，向过往群众解读民法典、消费者权益保护法等法律法规知识，介绍检察机关在保护消费者权益方面的职能作用，重点围绕食品、药品等与民生息息相关的打假防假、电信诈骗、网购安全等热点问题，通过以案释法讲解了侵害消费者权益的犯罪手段，普及了消费者维权方式和渠道，并对群众较为关心的问题进行了逐一解答，引导群众树立正确的消费观，在日常消费中注重个人信息保护，增强防范各类失信风险意识。同时，干警们还走进商户，倡导经营者依法诚信经营，对产品质量严格把控，增强自觉守法意识，共同营造讲诚信、重信用的良好社会环境。

此次宣传活动，共发放宣传册200多册，接待群众咨询60多人，进一步提高了群众的维权意识和消费风险防范意识，取得了良好的宣传效果。商州检察院干警表示，将继续发挥检察职能，加大对侵害消费者权益行为的监督力度和惩治力度，全力打造民生检察，为推动社会信用体系建设提供强有力的检察支持。



检察之窗

商南检察院做实代表委员联络工作

本报讯（通讯员 吴 京）一次次走访、一场场座谈，让心更近、让发展方向更明。2023年以来，商南县人民检察院主动适应新时代检察工作发展形势，能动履职，不断畅通人大代表联络渠道，积极创新联络方式，规范联络制度，丰富联络载体，以常态化推进监督联络工作促进检察工作高质量发展。

商南检察院主动搭建联络桥梁，坚持向人大代表、政协委员汇报检察工作，重大事项和重要工作向县委请示、人大报告，尤其对于公益诉讼、未成年人检察工作，争取理解和支持。院领导班子不定期对代表委员进行走访联络，收集代表委员提出的议案、建议和提案。采用“线上+线下”的方式，引导代表委员关注商南检察院公众号，并定期及时推送重要信息，确保代表委员第一时间了解其重点工作开展，同时主动向人大代表赠阅《检察日报》及自制宣传手册等32份，进一步提高联络工作效率。积极畅通联络渠道，通过邀请代表委员参加刑事、民事、公益诉讼、信访、司法救助等案件听证会，观摩公诉出庭，举办检察开放日，邀请代表委员接受履职测评，视察调研检察工作等方式，为代表委员更好履行监督权创造条件。搭建“12309”检察服务中心，优化办事程序，线上引导分流服务，着力构建多层次、多角度、全覆盖的司法服务网络，通过运行案件公开系统和案件查询微信平台，公开检务信息，方便群众诉求。做实意见建议办理工作，强化人大代表建议和政协委员提案的办理工作，为各级代表委员“量身定制”联络方式，分类别个性化定期开展联络活动，对代表委员的意见建议，建立台账制度，明确办理时限，做到事事有回音、件件有着落。



有志青年 参军报国

3月16日，商州区人武部在市区戏曲文化广场举行2024年上半年新兵入伍欢送大会，新兵们身披绶带、胸戴红花，带着家人的殷切期望，奔赴军营，踏上人生新征程。（本报记者 王孝竹 摄）



3月15日，丹凤县举行新兵欢送仪式，组织少先队员为入伍新兵佩戴大红花，开展青少年国防教育，营造“让军人成为全社会尊崇的职业”浓厚氛围。图为少先队员为入伍新兵佩戴大红花。（本报通讯员 杨 莉 摄）

胡小龙散文集《三十而忆》出版

本报讯（记者 贾书章）1月20日，中国散文学会会员、省青年文学协会会员、市作家协会会员、洛南籍青年作家胡小龙的第二本散文集《三十而忆》由光明日报出版社出版。

胡小龙28岁时出版《茶房心语》，30岁推出《三十而忆》。《三十而忆》由中国作协会员、市作协副主席刘剑锋作序，全书20多万字，分那些地方、那些人、那些感触、那些经历、那些风物五辑，是作者真切地行走并思考的结晶，是人们认识和感受洛南的一个载体，也是透视当年轻年心灵世界的一个窗口。在书里既能够读到一个“90后”的使命感、责任感，又可以读到一个“90后”在斑驳缤纷的当下所能够保持的清醒、理性、追求以及向往；既能够读到一个“90后”乐观向上、积极作为的强烈欲望，又能够读到一个年轻人身上浓浓的烟火气息。

高速货车货物倾斜 路政人员倾力救援

本报讯（通讯员 水 洋）3月16日10时许，省路政执法总队第十支队六大队巡查至水阳高速下行K58+700处路段时，发现路边一辆大货车货物紧固绳松动并有倾斜，路政执法人员立即上前救助，并在事发位置前方发布情报板提示信息提醒过往车辆谨慎驾驶。

考虑到高速路上大货车货物紧固绳松动并有倾斜，随时都有货物掉落和车辆倾覆的可能，情况十分危险，为确保过往车辆安全，路政执法人员立即分工合作，一人引导车辆至加宽道并负责做好后方安全警戒，疏导过往车辆安全通行，另一人则上前与司机了解具体情况。经了解，司机王师傅从镇安出发，

运送约18吨的塔吊分解部件前往西安，刚在高速上行驶不久就发现货物倾斜情况，于是立即将车辆停靠路边并报警求助。了解情况后，经过现场路政人员与司机师傅半小时的共同努力，倾斜货物被扶正并重新加固。由于处置及时，本次事件并未造成任何损失。事后，王师傅致电路政大队办公室，对高速路政工作人员表示感谢。

省路政执法总队第十支队六大队提示：货运车辆出发前，司乘人员一定要确保货物捆绑牢固、合理码放；途经弯道时注意减速行驶，严防货物侧倾和掉落；车辆一旦在高速公路发生紧急情况，一定要及时报警。

丹凤依法拆除5处违建

本报讯（通讯员 张明哲 张 杰）为有效遏制非法用地、违规建筑，坚决守牢耕地保护红线，3月12日，丹凤县自然资源局联合城管、公安、司法、应急、消防、电力及龙驹街道等部门70多名执法人员，出动大型机械设备1台，消防、应急、救护等公务用车10辆，依法对龙驹寨街道河涧社区、西关社区、东河社区、罗家社区等5处1500多平方米违法建筑物（构筑物）进行强制拆除，恢复耕地1600平方米，营造耕地红线“不能碰、不敢碰、不想碰”的良好社会氛围。

2月份以来，丹凤县自然资源局执法人员在开展日常巡查中发现，龙驹寨街道河涧社区贾某某等5户群众在未取得用地规划许可的情况下，擅自乱占耕地违法建房。其间，执法人员多次与违法当事人沟通，实地宣传土地管理法、城乡规划法等法律法规，同时下达《责令限期拆除通知书》。5名违法当事人拒不听从劝阻，心存侥幸，仍然进行偷建抢建。为遏制违法用地歪风，县自然资源局组织相关部门，依法对违法建筑进行了强制拆除。

“我们将持续保持‘零容忍’的高压态势，从严从实查处各类违法占用或破坏耕地的行为，坚持发现一宗，处理一宗，切实守牢守紧耕地保护红线。”丹凤县自然资源综合执法大队队长杨鹏说。

商洛两级法院开展系列植树活动



审判纵横

本报讯（通讯员 李俊熹 王江炜）在植树节前后，商洛市两级法院积极开展内容丰富、形式多样的植树活动，以实际行动践行绿色发展理念，不断擦亮秦岭生态司法卫士底色。

3月11日，商洛中院多个党支部联合洛南法院干警，在洛南县音乐小镇“秦岭红豆杉司法保护基地”开展义务植树活动。在专业种植人员和基地工作人员的引导下，两级法院法官干警在各自补植地点，经过2个多小时的挥汗奋战，圆

满完成补植任务。山阳法院组织法官干警和社区矫正人员，前往高坝店镇开展“补植护绿 生态修复”义务植树活动。植树现场，干警和社区矫正人员铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，一起完成植树任务。植树活动结束后，在山阳法院投资审判教育基地，对参加活动的社区矫正人员开展了帮扶教育指导。柞水法院组织干警前往营盘镇车家河村二组参加全民义务植树活动。活动现场，干警们热情高涨、精神抖擞，大家共同挥锹铲土、扶树培土、提水浇灌等，种植了约50株云杉，为营盘镇车家河村增添了一抹新绿，呈现出浓浓春意。

3月12日，商洛中院联合市检察院、市生态环境局等6家生态环境司法保护基地共建单位共计100多人，在商州区陈

堰街道上河村张沟后坡植树点栽种侧柏300多株，植树面积10多亩。丹凤法院联合县司法局，组织社区矫正人员到丹凤核桃主题公园，开展义务植树复绿活动，进一步增强了环境资源保护的实效性、针对性，实现惩罚修复与教育相结合的良好效果。活动中，法院干警将法治宣传教育融入活动，对社区矫正对象进行了环境保护的宣传、教育，鼓励他们积极参与社会公益志愿活动，帮助社区矫正对象重拾信心，更好地融入社会，不断提升社区矫正对象的劳动意识和社会责任感。商南法院组织干警开展义务植树活动，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明理念。经过2个多小时的努力，200多棵新苗迎风挺立，焕发出勃勃生机。镇安法院环资庭干警也积极

参加义务植树活动，大家干劲十足，井然有序，相互协作，一株株充满希望的小树苗迎风而立，在明媚的春光中呈现一片盎然绿意。共青团商州法院支部组织10多名团员参加了共青团商州区委组织的义务植树活动，助力秦岭生态保护，争做“绿水青山就是金山银山”理念的传播者和践行者，在山坡上留下了行行新绿，为春日注入一抹盎然生机。

为深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，营造共同保护秦岭生态良好氛围，商洛两级法院除积极开展多种形式的植树活动外，在实际工作中，还严厉打击破坏秦岭生态环境违法犯罪，坚持能动司法，延伸工作举措，动员干警参与各类环保志愿活动，推深做实司法与行政协同保护生态修复机制，全力护航辖区绿水青山。



为承担好国企的社会责任，近日，西成公司西十指挥部与西十高铁站项目部工作人员前往商州区杨峪河镇任家村2名品学兼优家境困难的学生家中，为她们送去书包、铅笔盒等学习用品和慰问金，鼓励她们自立自强。（本报通讯员 马家乐 摄）